

心潮共鸣 大道同行

(上接第一版)

走到“八八战略”的展板前,很多人不约而同拿起手机记录这改变浙江的重要时刻:

2003年7月,习近平同志在浙江省委十一届四次全会上作出了进一步发挥“八个方面的优势”、推进“八个方面的举措”的重大决策部署。

犹如灯塔,“八八战略”驱散了发展的迷雾,坚定了前行的方向,也为各地找到了发展路径,成为浙江省域发展的全面规划和顶层设计。

伟大擘画,要一步一步地展开,一项一项地分解。展板上,一张张文件、意见、会议的照片,一项项具体的工作举措,都是“八八战略”落地的声音——

2002年,浙江提出建设生态省;2003年,启动了“千万工程”;2004年,建设平安浙江,开展机关效能建设;2005年,提出加快建设文化大省,提出“绿水青山就是金山银山”科学论断;2006年,建设法治浙江、科技强省……

一年一年地见效,一件一件地落实。路子对了,就要坚定地走下去。

精彩蝶变,深刻变革

即便是土生土长的浙江人,进入“精彩蝶变”篇章,也会被眼前的景象震撼。

精心设置的打卡点、沉浸式体验让人目不转睛;浙江在十大方面取得的突破性进展、标志性成果和示范性经验依次呈现,让人感觉“很燃”。

最能引发观众共鸣的,是每一个方面的前后对照图。比如下姜村之变,上下陈列的两个视频,一个讲述“有女莫嫁下姜郎”的小山村之困境,一个讲述“先富帮后富”的大下姜之奋进,巨变堪称奇迹。

从外地来看展的观众,尤其对浙江国企和民企“比翼齐飞”感兴趣。正巧,9月12日这天,2023中国民营企业500强榜单发布,浙江企业入选数量连续25年居全国第一。人们从“进一步发挥浙江的体制机制优势,大力推动以公有制为主体的多种所有制经济共同发展,不断完善社会主义市场经济体制”这一板块中,找到浙江民营经济快速发展的一个“秘方”。

“可以,你来吧”——这是一个温暖的故事。2002年,在温州正泰工业园调研临走时,习近平同志对正泰集团董事长南存辉说:“我对非公经济的发展是非常关注的,以后正泰有什么重要的事情,可以直接来杭州,到办

公室来找我。”第二年想要汇报正泰集团积极响应省委省政府号召,大力实施国际化战略,打造先进电器制造企业的计划时,南存辉试着拨通了电话,“电话里,习总书记说,‘可以,你来吧’”。

今天的正泰集团,已迈上千亿级发展台阶。南存辉说:“‘八八战略’的指引,让浙江民营企业在持续的政策鼓励与良好生态中茁壮成长。”南存辉表示,作为浙商一员,这些年他们在“不断提高对内对外开放水平”上不懈努力,跳出浙江、接轨上海,立足长三角、面向全国,进而走向全球,品牌国际影响力不断提升。

浙江不仅以民营经济大省、开放大省为人乐道,富裕的乡村也让人羡慕。走到“进一步发挥浙江的城乡协调发展优势,加快推进城乡一体化”板块,“特殊的乘客”吸引了众人目光,这里讲述的正是习近平同志专门乘坐101路城乡公交车,亲身体验嘉兴城乡一体化带来变化的故事。

一边走,一边看,一边思,愈发能体会“八八战略”正从宏伟蓝图落地到现实图景。比如城乡一体化发展,人们在展板上找到了一份置身其中的成绩单——浙江城乡居民收入,分别连续22年、38年居全国省区第一;城乡居民收入倍差,从2002年的2.28缩小到2022年的1.90……

“这些巨变,正是‘八八战略’释放出的伟大力量。”前来看展的省发展规划研究院城镇发展研究所所长陈文杰,经常到县城、乡村、田间地头开展调查研究。在他看来,浙江的城与乡越来越远,得益于“八八战略”提出的进一步发挥浙江的城乡统筹协调发展优势,加快推进城乡一体化。

沿着展览一路向前,“创建生态省”“念好‘山海经’”“建设平安浙江”“加快建设文化大省”等,如同跃动的音符,勾勒出浙江从宏伟蓝图到现实图景的巨变。

在“建立健全为民办实事长效机制”和“巩固八个方面的基础,增强八个方面的本领”板块,暖心的故事还有很多。

“民有所呼,我有所应”文字下,是杭州翠苑一区老人们的笑脸。2003年,习近平同志到翠苑一区调研时,提出了“民有所呼、我有所应,民有所呼、我有所为”十六字谆谆嘱托。

后来,这里建成全省首家社区老年食堂,并根据老人需求进行多次改造提升;开设0至3岁婴幼儿托育中心、青少年科普体验馆,满足0至12岁孩子们日常学习生活需求;打造“翠品牌”系列民生综合体,让老旧小区居民享受到高品质物业服务……

“这是翠苑一区20年来坚持‘民呼我为’的成果。”翠苑一区社区党委书记项菲说。在“民呼我为”工作理念指引下的善政,也从翠苑一区走向杭州乃至更广阔的天地。

走完“精彩蝶变”展区,蓦然回首,在“八八战略”的指引下,曾经那个资源禀赋不丰的浙江,已然成为城乡区域发展最均衡、群众最富裕、社会活力最强、社会秩序最优的省份之一。

勇立潮头,永立潮头

走入“勇立潮头”篇章,熟悉的照片在观众眼前浮现。

那是2015年5月25日至27日,习近平总书记来浙江考察,对浙江赋予“干在实处永无止境,走在前列要谋新篇”的新使命。

那是2016年9月3日至5日,习近平主席在杭州主持G20峰会。会议期间,他对浙江提出“秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头”的新要求。

那是2017年10月31日,在党的十九大胜利闭幕一周之际,习近平总书记率领中央政治局常委来到嘉兴南湖,瞻仰红船。

……总书记的殷殷嘱托,勇扛使命重担、奋当开路先锋的号召,已经澎湃在6500万之江儿女心中!

杭州市拱墅区天水街道党工委书记卢名辉,对于展览所在地的武林商圈,有了更深的认识:“作为杭州的会客厅,我们更要不断创新实干争先,推动武林商圈向着‘建设世界级地标商圈’的目标奋力前进,推动辖区各项工作勇立潮头、永立潮头。”

伟大擘画,指引着历史走向,也激励着赶路的人。

展览上出现的杭钢故事,让杭钢集团党委书记、董事长张利明感慨万千。从地方钢铁企业,蝶变成为拥有两家上市公司、36家一级控股公司、具有国际一流竞争力的现代企业集团,在张利明看来,正得益于“八八战略”。“新征程,要以质量效益稳步提升、产业结构更加优化、空间布局加速拓展、创新能力大幅提高的新样貌,交出现代国企践行‘八八战略’的高分答卷。”张利明说。

共同富裕示范区建设两年来,各项指标不断提升。这是展板上的数字,也是遂昌县三仁畲族乡小忠村党总支书记程卫星的真切感受。“在‘八八战略’指引下,乡村已经成为人人向往的地方。”展望未来,程卫星信心

满满。接下去,依托生态优势大力发展特色产业,他相信,未来村集体经济收入破百万不是梦,百姓在自己家门口就能实现就业增收。

让省司法厅干部包勇颇为骄傲的是,法治浙江建设的一大批标志性成果走在了全国前列,也出现在展览中,“我们将努力把浙江打造成为全面落实习近平法治思想的优秀范例、全面推进各方面工作法治化的最佳实践、全面弘扬社会主义法治文化的引领标杆、全面展示中国特色社会主义法治优越性的重要窗口。”

主题展览开幕后第二天,浙江理工大学党委学工部教师吴云泉和其他200多名师生就齐刷刷地到达。“今后我们要学好用好‘八八战略’这一战略财富,为培养更多德智体美劳全面发展、具有理工特质、能担当民族复兴大任的时代新人而努力。”吴云泉说。

本次展览的“共谱华章”单元,集中展示了11个市遵循习近平总书记的殷殷嘱托,忠实践行“八八战略”的生动实践。面向未来,大家不约而同:“八八战略”不是管一地一域的,不是管五年十年的,而是管全局、管长远的。

步入展览尾声,只见展墙上呈现着“日出东方,大潮奔涌,一面面帆船高扬,破浪远航”的画面。仔细看,帆船上是浙江走在全国前列的发展指标,“全国第一”“全国唯一”“全国首个”“全球首个”……这是浙江奋进20年的捷报!

回望来路,是为了从奋斗中汲取前行力量。

过去20年,“八八战略”开启了中国式现代化省域实践的先行征程。当下,多重机遇和挑战,更远的目标等着我们去实现,更艰巨繁重的答卷等着我们去作答。

“通过展览,我们再次领略到‘八八战略’带来的精彩蝶变,更加深刻感受到习近平总书记对浙江人民、浙江大地的真挚感情和关心厚爱,更加深刻感受到总书记的高超智慧、开阔视野、为民情怀。”浙江省委党校党史党建教研部主任邱巍说,“我们一定深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,积极推进习近平新时代中国特色社会主义思想的理论研究和实践探索。”

走出展厅,便置身火热的奋斗现场。6500多万之江儿女正坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进,继续推动“八八战略”走深走实,强力推进创新深化改革攻坚开放提升,奋力谱写共同富裕和中国式现代化的浙江华章!

深化国防教育 凝聚强国力量

本报讯(记者 王晨辉 通讯员 沈彦荣)今年9月16日是第23个全民国防教育日。连日来,我省多地通过各种方式,开展以“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”为主题的宣传教育活动。

湖州市国防动员办公室联合湖州市委宣传部、湖州军分区政治工作处等相关单位,围绕国防教育日主题内容,结合湖州国防动员工作实际精心设计系列主题活动。嘉兴市不少中小学开展了一系列全民国防教育日主题活动,让学生进一步了解国防理论和军事知识,激发了学生对国防的关注,让国防教育的种子在更多青少年心中生根发芽开花。宁波市国防动员办公室联合宁波市委宣传部,会同宁波军分区、市轨道交通集团举行全市国防动员宣传教育月活动,同时启动“国防动员号”地铁专列,触发沉浸式国防动员宣教新体验。

省国防动员办公室相关负责人表示,接下来,全省各地还将深入贯彻总体国家安全观,结合主题教育,扎实开展国防动员(人民防空)宣传教育活动,不断增强国防教育的覆盖面、时代性、感召力,提高全民的国防意识和国防素养,为强国强军提供强大支撑。

东海全面开渔

本报讯(记者 祝梅 应磊 戚祥浩 通讯员 杨怡 袁云峰)9月16日,2023中国农民丰收节系列活动暨第二十六届中国(象山)开渔节在宁波象山石浦港举行。

中午12时,随着现场三声开渔锣敲响,象山石浦港内千舟竞发,汽笛齐鸣,在“中国渔政33208”船的领航下,2000余艘渔船首尾相接,劈波斩浪,驶向大海。同一时间,舟山最后1000余艘拖网类、张网类渔船扬帆起航;温州洞头渔政码头的近百艘渔船也奔赴渔场。

省农业农村厅的数据显示,历经四个半月伏季休渔后,全省1.5万余艘渔船全部解禁出海,开启捕捞休渔后的“第一网”征程。最快在9月17日,小黄鱼、鲳鱼、带鱼等新鲜海鲜就将由渔运船运送回港,丰富大家的“菜篮子”。

浙江142名选手竞技全国技能大赛

本报天津9月16日电(记者 蒋欣如 陆乐)第二届全国技能大赛16日在天津开幕。

大赛以“技能成才、技能报国”为主题,共设置109个比赛项目。其中,重点增加了20个新职业和数字技术技能类赛项,如全媒体运营、互联网营销等。

本次大赛项目类别紧贴生产生活实际。大赛共涉及制造业、信息技术、交通运输、建筑业、服务业、采矿业等15个门类,有超过七成的项目属于生产性和生活性服务项目,近四成的项目属于先进制造业项目,近三成的项目属于战略性新兴产业项目。

此次大赛,浙江共派出142名选手参加全部109个项目的比赛,并派出裁判员108名,这也是浙江代表团首次参加全部比赛项目。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善